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28η Οκτωβρίου 1940

(Διιστάμενες Απόψεις)

υπό

Αντγου ε.α. Νικολάου Κολόμβα

Επιτίμου Διοικητού Γ΄ Σώματος Στρατού

1. Εισαγωγή

Στη μακραίωνη διαδρομή της Ελληνικής Ιστορίας, κατά τους επικούς αγώνες της φυλής ενάντια στη βία και τη βαρβαρότητα, περίοπτο σταθμό αποτελεί και η 28η Οκτωβρίου 1940, κατά την οποία ανανεώσαμε τις πανάρχαιες περγαμηνές μας και επικυρώσαμε τις ιστορικές καταβολές μας.


Η ιταλική «Μεγάλη Ιδέα» με την αναγόρευση της Μεσογείου ως «Mare Nostrum»
, ανέκαθεν επλανάτο στον ορίζοντα, ενώ ο Μουσολίνι συνέχιζε πλέον δραστήρια την πολιτική όλων των προκατόχων του, από την εποχή ακόμη της ιδρύσεως του ενιαίου Ιταλικού Κράτους το 1861 επί Καβούρ.


Ο κίνδυνος δε αυτός έγινε πλέον έκδηλος, αφότου οι Ιταλοί στις 7 Απριλίου 1939 κατέλαβαν «αιφνιδιαστικά» την Αλβανία
, με δυνάμεις που υπερέβαιναν τις ανάγκες κατοχής, επιδοθέντες, εν συνεχεία και κατά διαστήματα, σε προκλητικές εις βάρος μας ενέργειες.


Τώρα όμως, στις πρώτες πρωινές ώρες της βροχερής εκείνης Δευτέρας, στις 28 Οκτωβρίου 1940, η εν λόγω απειλή αποκαλυπτόταν ανερυθρίαστα γυμνή και απαράδεκτα στυγνή, με την επίδοση του ιταμού τηλεσιγράφου απ΄ τον Ιταλό Πρέσβη Εμανουέλε Γκράτσι
 στον Έλληνα Πρωθυπουργό Ιωάννη Μεταξά. Και ο οποίος διερμηνεύοντας και την από καιρό διαμορφωθείσα ομόφωνη απόφαση του Έθνους, το απέρριψε ασυζητητί με τη γνωστή φράση στα γαλλικά «Alors, c’ est la guerre» (Λοιπόν, έχουμε πόλεμο) ήτοι με το κοσμοϊστορικό «ΟΧΙ». 


Η οργή του Ελληνικού λαού για τις προηγηθείσες αυθάδεις προκλήσεις των Ιταλών φασιστών, με κορυφαία τον άνανδρο τορπιλισμό της «ΕΛΛΗΣ»
 μας στις 15 Αυγούστου, κατά την εορτή της θεομήτορος στην Τήνο, γαλβάνισε την εθνική ομοψυχία και τη μετουσίωσε σε ορμή και πάθος για τη νίκη.


Απέναντι σε ιταλικές δυνάμεις ετοιμοπόλεμες, ο Ελληνικός Στρατός έφθανε στο μέτωπο επισπεύδοντας, μόλις επιστρατευμένος στο μεγαλύτερο ποσοστό του, εφοδιασμένος, συγκριτικά, με πενιχρά μέσα και ύστερα από εξαντλητικές νυχτερινές πορείες πεζή.

2. Τα Προηγηθέντα 

α) Η προς πόλεμον προπαρασκευή 

Αλλά ας έλθουμε στο θέμα μας, αρχίζοντας με την προς πόλεμον προπαρασκευή.


Χάριν της ιστορικής αλήθειας, η μόνη αξιόλογη προσπάθεια στον τομέα των εξοπλισμών κατά τα έτη 1923 έως 1935, ήτοι μετά τη Μικρασιατική εκστρατεία και πριν απ΄ την περίοδο Μεταξά 1936 έως 1940, είχαν καταβληθεί από την Κυβέρνηση Ανδρέα Μιχαλακόπουλου (1924-1925), αλλά κυρίως από το καθεστώς Στρατηγού Θεόδωρου Πάγκαλου (1925-1926).


Εν συνεχεία, στην 5ετία 1927-32 μειώνονται δραστικά οι στρατιωτικές δαπάνες, σε αναλογία 1:3 έως 1:4 έναντι των επιβούλων γειτόνων μας, γεγονός που επισημαίνει, στο από 14 Δεκεμβρίου 1932 υπ΄αριθμ. 122 συγκλονιστικό Πρακτικό, το Ανώτατο Στρατιωτικό Συμβούλιο υπό την Προεδρία του γνωστού Στρατηγού Οθωναίου. Σ’ αυτό η αμυντική κατάσταση της χώρας μας χαρακτηριζόταν, εν κατακλείδι, ως «αυτόχρημα τραγική», εν σχέσει με τους ομόρους μας.


Στην περίοδο αυτή, σύμφωνα με την τότε Κυβέρνηση Βενιζέλου, η κυρία προσπάθεια της χώρας απέβλεπε στη διπλωματική της ισχυροποίηση και στην οικονομική της ανόρθωση, συνεπεία των προβλημάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής, αλλά και του οικονομικού ΚΡΑΧ του 1929, ενώ οι στρατιωτικοί εξοπλισμοί είχαν τεθεί σε ήσσονα μοίρα.


Θα ακολουθήσουν, όμως, τα σοβαρά πολιτικοστρα-τιωτικά κινήματα στις 6/3/1933 και 1/3/1935 όπου, κατά τη γενομένη μερική επιστράτευση, αποκαλύφθηκε δυστυχώς η γυμνότητά
 μας σε εφόδια και υλικά. 


Τέλος, κατά την 4ετία 1936-40, διετέθησαν υπερπενταπλάσιες πιστώσεις από εθνικούς πόρους έναντι της 12ετίας 1923-35, ήτοι 15,7 έναντι 3 δισ. δρχ. Παρ΄όλα αυτά, υπήρχαν σοβαρές ελλείψεις, πολεμικού υλικού, οφειλόμενες κυρίως στην απροθυμία ικανοποιήσεως των προπληρωθεισών παραγγελιών μας, εξαιτίας των προβλημάτων που αντιμετώπιζαν κατά την περίοδο αυτήν οι ίδιες οι προμηθεύτριες χώρες, εν όψει του επικειμένου πολέμου.


Ενδεικτικό είναι το από 17 Φεβρουαρίου 1999 κατατεθέν έγγραφο από τον τότε ΥΕΘΑ στη Βουλή των Ελλήνων, σύμφωνα με το οποίο: «Τα χρήματα, που συνελέγησαν από τον έρανο (υπέρ της Αεροπορίας), κατά την περίοδο 1935- Ιουλίου 1938, χρησιμοποιήθηκαν για την πραγματοποίηση της παραγγελίας 24 αεροσκαφών ΠΟΤΕΖ 63 και 60 κινητήρων ENOLΡON… Η Γαλλική Κυβέρνηση με διάφορες προφάσεις δεν εκτελούσε την παραγγελία, η οποία ήταν κανονικότατα πληρωμένη από την τότε Κυβέρνηση, παρέδωσε δε μόνο 4 αεροσκάφη ΠΟΤΕΖ 63…».


Εν πάση περιπτώσει, οι διατεθείσες σημαντικές πιστώσεις στην 4ετή περίοδο 1936-40 και οι καταβληθείσες άοκνες προσπάθειες επέτρεψαν, αφενός μεν την έγκαιρη κινητοποίηση των προβλεπομένων απ΄ το Σχέδιο Επιστρατεύσεως 16 Μεραρχιών και 6 Ταξιαρχιών, αφετέρου δε την κατασκευή της απαραίτητης έναντι Βουλγαρίας οχυρώσεως της γνωστής ως «Γραμμής Μεταξά».


Κρίνεται σκόπιμο εδώ να επισημανθεί, ότι μέχρι τον Απρίλιο του 1939, ως εν δυνάμει αντίπαλος εθεωρείτο μόνον η Βουλγαρία, η οποία, εκτός από τις θηριωδίες που είχε διαπράξει κυρίως στα προηγηθέντα 40 χρόνια εις βάρος μας, δεν αναγνώριζε και το STATUS QUO στη Βαλκανική, αρνηθείσα
 να προσυπογράψει το Βαλκανικό Σύμφωνο του 1934. Είχε δε παράλληλα καταστρατηγήσει και την Συνθήκη του Νεϊγύ του Νοεμβρίου 1919 μετά το πέρας του Α’.Π.Π., που είχε επιβάλλει τον αφοπλισμό της και επανεξοπλιζόταν από το 1929 με ταχείς ρυθμούς. Γι΄ αυτό και τα πολεμικά μας σχέδια μέχρι το 1939 αντιμετώπισαν μόνον την εκ Βουλγαρίας (Β) απειλή.


Και μετά την αναγκαία αυτή παρένθεση, θα προσθέταμε επίσης, όσον αφορά το Πολεμικό μας Ναυτικό, ότι λίγο πριν από τον Πόλεμο είχαν παραληφθεί δύο νεότευκτα Α/Τ αγγλικής προελεύσεως τα «Βασιλεύς Γεώργιος» και «Βασίλισσα Όλγα», στην δε περίοδο 1935-40 και κυρίως μετά το 1938, είχαν κατασκευασθεί οκτώ (8) μεγάλα ναυτικά οχυρά σε διάφορες περιοχές της χώρας, τα οποία συνδυάσθηκαν με ναρκοπέδια και ανθυποβρυχιακά κωλύματα.


Και ακόμη, σχετικά με την Πολεμική μας Αεροπορία, ενώ μέχρι τα μέσα της 10ετίας του 30, η κατάσταση των αεροδρομίων μας ήταν μάλλον πρωτόγονη, στις παραμονές του Πολέμου είχε ολοκληρωθεί η οργάνωση των αεροδρομίων μας σε νέες βάσεις και είχαν συγκροτηθεί 7 κύρια, 22 βοηθητικά και 25 εμπιστευτικού δικτύου αεροδρόμια. Όμως, η κατάσταση όλων και κυρίως των βοηθητικών δεν ήταν καθόλου ικανοποιητική.

β) Προκαταρκτικές ενέργειες


   Στο πλαίσιο της ακλονήτου αποφάσεως να αντιταχθούμε στον εισβολέα, σημειώνονται ενδεικτικά  και τα εξής:

      I. Την επομένη της αποβιβάσεως των Ιταλών στην Αλβανία, ήτοι στις 8 Απριλίου, εκδίδονται άμεσες διαταγές προς τις VIIIη (Ιωάννινα) και IΧη (Καστοριά) Μεραρχίες των συνόρων μας και 10ο ΣΠ (Κέρκυρα) για άμυνα του πατρίου εδάφους, με ταυτόχρονη εξουσιοδότηση για κήρυξη τοπικής επιστρατεύσεως.


II. Στις 13 Απριλίου 1939 οι Πρωθυπουργοί Αγγλίας Τσάμπερλαιν και Γαλλίας Νταλαντιέ εγγυώνται την εδαφική ακεραιότητα της Ελλάδος και της Ρουμανίας. Και η μεν Ελλάς αποδέχεται και ευχαριστεί για την εγγύηση, ενώ η Ρουμανία την απορρίπτει.


ΙΙΙ. Στις 4 Μαΐου καταρτίζεται το νέο ΙΒ Σχέδιο Επιχειρήσεων που προβλέπει την άμυνα ολοκλήρου του Ελλαδικού χώρου και αντιμετωπίζει ταυτόχρονη πλέον εισβολή από Ιταλία (Ι) και Βουλγαρία (Β), ενώ παράλληλα αρχίζουν οι εργασίες επειγούσης οχυρώσεως των αμυντικών τοποθεσιών έναντι του Αλβανικού μετώπου.


ΙV. Η θητεία αυξάνεται σταδιακά από 18 σε 24 μήνες, στις παραγωγικές στρατιωτικές σχολές εισάγεται σημαντικός αριθμός μαθητών, αρχίζει η εκπαίδευση των αγυμνάστων και η μετεκπαίδευση των γυμνασμένων, καθώς και η διεξαγωγή ασκήσεων μεγάλης κλίμακας.


V. Το τελευταίο 10ήμερο του Αυγούστου 1939, λόγω προωθήσεως σημαντικών Ιταλικών Δυνάμεων στα σύνορά μας, κηρύσσεται τοπική επιστράτευση.

Στις 17 Σεπτεμβρίου, όμως οι Ιταλοί αποσύρονται και οι Δυνάμεις μας μεταπίπτουν στην Ειρηνική τους κατάσταση.


VI. Μετά τη συντελεσθείσα εσπευσμένη οχύρωση του τομέως έναντι Αλβανίας και τις πληροφορίες περί ουδετερότητας της Γ/Β, την 1η Σεπτεμβρίου 1939 κοινοποιείται προς εφαρμογή το ΙΒα Σχέδιο Επιχειρήσεων, το οποίο προέβλεπε προωθημένη άμυνα εγγύς της ορίου γραμμής, έναντι του ΙΒ που παραχωρούσε κατ’ ανάγκην σημαντικό χώρο στην Ήπειρο και την Δυτ. Μακεδονία.


VII. Μετά την κήρυξη του Β’.Π.Π. την 3η Σεπ. 1939, το εμπορικό μας ναυτικό αφήνεται σιωπηρά να υποστηρίξει τις θαλάσσιες μεταφορές, ιδίως στον Ατλαντικό, παντοειδούς υλικού των συμμάχων, υφιστάμενο έκτοτε σοβαρότατες απώλειες.


VIII. Στις 6 Οκτ 1939 τα τρία Ευζωνικά Τάγματα αναπτύχθηκαν σε Συντάγματα (2/39, 3/40, 5/42 ΣΕ). 

 ΙΧ. Στις 20 Απριλίου 1940 εκδίδεται και δεύτερη παραλλαγή του αρχικού σχεδίου, το ΙΒβ, το οποίο αντιμετώπιζε επιπλεόν και θαλάσσιες ενέργειες των Ιταλών, με τη διάθεση χερσαίων δυνάμεων σε κρίσιμες περιοχές (Πρέβεζα, Κρήτη κ.α.), ως απόρροια της εξασθενήσεως του Αγγλικού Στόλου της Μεσογείου.


Χ. Στις 22 Μαΐου η Γερμανία και η Ιταλία υπογράφουν το «Χαλύβδινο Σύμφωνο» και ο Μεταξάς καλεί τον Γκράτσι και του ανακοινώνει ότι «αν προσβληθούν τα εθνικά κυριαρχικά μας δικαιώματα, θα αντισταθούμε αντί πάσης θυσίας και δι΄όλων των μέσων».


ΧΙ. Στις 10 Ιουνίου η Ιταλία κηρύσσει τον πόλεμο κατά της Αγγλίας και Γαλλίας «κατόπιν εορτής», όταν η Γαλλία ψυχομαχούσε. Έκτοτε οι Ιταλοί αποθρασύνονται και τα εις βάρος μας επεισόδια είναι αλλεπάλληλα.


ΧΙΙ. Τότε επίσης περατώθηκε και η κατασκευή της νευραλγικής οδικής αρτηρίας Καλαμπάκας - Μετσόβου - Ιωαννίνων, όπως επίσης αναβλήθηκε και η αποξήρανση των ελών του ποταμού Καλαμά στην περιοχή Καλπακίου, τα οποία λίγο αργότερα έγιναν ο τάφος των Ιταλικών αρμάτων.


ΧΙΙΙ. Μετά τον άνανδρο τορπιλισμό της «ΕΛΛΗΣ» στις 15 Αυγ. 1940, οι Ιταλικές Δυνάμεις προωθούνται στα σύνορά μας και λαμβάνουν σαφώς επιθετική διάταξη, οπότε κηρύσσεται και πάλι η επιστράτευση των έναντι Αλβανίας δυνάμεών μας, καθώς και ορισμένων άλλων, σταδιακά από το τελευταίο 10ήμερο του Αυγούστου 1940 κι έτσι φθάνουμε στις 28 Οκτωβρίου, όπου με την κήρυξη του πολέμου αναγγέλλεται και η γενική επιστράτευση.


ΧΙV. Θα επικαλεσθούμε, εν τελευταία αναλύσει, και την εγγραφή στις 9 Απριλίου 1939 στο «Ημερολόγιο» του Ιωάννου Μεταξά, σύμφωνα με την οποία «…θα προτιμήσω ακόμη την καταστροφήν της πατρίδος μου παρά την ατίμωσιν…», για να διατυπώσουμε την άποψη ότι το ΟΧΙ στους εισβολείς ουσιαστικά είχε αποφασισθεί από την αξία πολιτικο-στρατιωτική ηγεσία με την αποβίβαση των Ιταλών στην Αλβανία στις 7 Απριλίου 1939 και τυπικά είχε λεχθεί από τον Ιωάννη Μεταξά στις 28 Οκτωβρίου 1940.


  Ας σημειωθεί βέβαια εδώ, ότι σ΄ ολόκληρο το διάστημα αυτό, ο Λαός υφίστατο αγόγγυστα το βάρος των ανωτέρω επαχθών μέτρων και είχε σιωπηρά και ομόθυμα, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, συναινέσει σ΄ αυτήν την απόφαση.

3. Επίμαχα σημεία

α. Ήταν ηττοπαθής η τότε ηγεσία; 


   Ας εξετάσουμε ήδη πολύ συνοπτικά τις αιτιάσεις ορισμένων περί ηττοπαθείας, αλλά και στρατηγικών σφαλμάτων, της τότε πολιτικο-στρατιωτικής ηγεσίας, αν και κατά βάση τα προεκτεθέντα δίδουν απάντηση στις περισσότερες απ΄ αυτές.


Η Ιταλία, στα πρόθυμα του πολέμου, υπολογιζόταν ως μεγάλη ευρωπαϊκή και αποικιοκρατική δύναμη, με τον αλαζόνα Μουσολίνι να κομπάζει για τα «οκτώ εκατομμύρια λογχών» (otto miglioni di baionette)
 που μπορούσε να παρατάξει.


Μετά την ενσωμάτωση της Αλβανίας τον Απρίλιο 1939, οι Ιταλοί είχαν στις 10 Ιουνίου 1940 εισβάλει στην ασπαίρουσα Γαλλία και είχαν καταλάβει την Γαλλική Σαβοία και την Κορσική.

Το θέρος, επίσης, του 1940 είχαν εκδιώξει τους ανέτοιμους και ολιγάριθμους Βρετανούς από την Ερυθραία και την Σομαλία, ενώ στις 16 Σεπτεμβρίου ο στρατάρχης Γκρατσιάνι προελαύνοντας χωρίς σχεδόν αντίσταση στην Αίγυπτο και καταλαμβάνοντας το Σίντι Ελ Μπαράνι, τηλεγραφούσε, παραληρώντας απ΄ τη χαρά του, στον Μουσολίνι: «Είμαι υπερήφανος που έχω υπό τις διαταγές μου τον καλλίτερο αποικιακό στρατό του κόσμου» (Sono orgolioso di avere ai miei ordini il migliore coloniale esercito del mondo). 

Οι Ιταλοί έχοντας κυριολεκτικά μεθύσει από τις σχετικά εύκολες επιτυχίες τους και μη λαμβάνοντας τα επιβαλλόμενα μέτρα ασφαλείας, πραγματοποιούν στις 15 Οκτωβρίου ευρεία σύσκεψη στη Ρώμη στο περίφημο Παλάτσο Βενέτσια όπου, αφού οι αρμόδιοι διαβεβαιώνουν τον Μουσολίνι περί στρατιωτικού περιπάτου (passegiata militare)
 που θα έκαναν στην Ελλάδα, αποφασίζεται η εισβολή στις 26 Οκτωβρίου, η οποία λίγες ημέρες αργότερα θα μετατεθεί
 για τις 28 Οκτωβρίου.


Όλα αυτά έκαναν την υπεύθυνη πολιτικο-στρατιωτική ηγεσία μας να αντιμετωπίζει, με σύνεση και διακριτικότητα, αλλά όχι με δέος και παρορμητικότητα τις αήθεις προκλήσεις του Ευρωπαίου και όχι Βαλκάνιου αντιπάλου, τον οποίο εκαλείτο εντελώς μόνη και αβοήθητη να αντιμετωπίσει.

β. Σύγκριση αντιπάλων δυνάμεων 


  Αλλά, ας δούμε μια σύγκριση των αντιπάλων δυνάμεων στις παραμονές της Ιταλικής εισβολής.


Από πλευράς Στρατού Ξηράς, η υπεροχή των Ιταλικών ετοιμοπολέμων Δυνάμεων σε Πεζικό - μεταξύ των οποίων και περίπου 15 Τάγματα Αλβανών κυρίως Τσάμηδων - ήταν σημαντική 3,5:1, ενώ σε Πυροβολικό σοβαρότερη 4:1. Η παρουσία επίσης της Ιταλικής Τεθωρακισμένης Μεραρχίας «Centauro» (Κένταυρος) με σύνολο 169 ελαφρών αρμάτων έναντι ουδενός δικού μας, ενίσχυε σημαντικά τις επιθετικές δυνατότητές τους.


  Δυσμενέστερες ακόμη αναλογίες υπήρχαν στο Πολεμικό Ναυτικό, όπου ενδεικτικά αναφέρεται ότι έναντι 61 αντιτορπιλλικών διαθέταμε μόνον 10, εξ ών μόνον 2 προσφάτου κατασκευής και έναντι 119 υποβρυχίων μόνον 6 παλαιά.


  Το αυτό ίσχυε και στην Πολεμική Αεροπορία, όπου οι Ιταλοί διέθεταν παρατακτή δύναμη 463 περίπου αεροσκαφών πρώτης γραμμής στην Κάτω Ιταλία, Αλβανία και Δωδεκάνησα, έναντι 77 μαχητικών δικών μας.

γ. Διεξαγωγή των επιχειρήσεων


   Όλες αυτές οι μειονεκτικές συγκρίσεις, κυρίως, δεν κατέστησαν δυνατή την πραγματοποίηση ευρείας εκμεταλλεύσεως των επιτυχών επιθετικών μας ενεργειών και την απόρριψη των Ιταλών στη θάλασσα.


Εν συνόψει, αυτές οι αδυναμίες ανάγκαζαν τις δυνάμεις μας ν΄αποφεύγουν τις πεδινές ζώνες, που θα επέτρεπαν την ταχεία κίνηση και τα αποφασιστικά αποτελέσματα και τις υποχρέωναν να ελίσσονται πεζή, με χαρακτηριστική βραδύτητα, από τις δυσπρόσιτες ορεινές προσβάσεις.


Άλλωστε, στην περίπτωση αυτή εστιάζονται κυρίως, οι διχογνωμίες που διατυπώθηκαν και ειδικότερα όσον αφορά στη διστακτικότητα των μεγάλων κλιμακίων να εκμεταλλευτούν τις τοπικές επιτυχίες και να αποδυθούν στην καταδίωξη του εν συγχύσει υποχωρούντος εχθρού με έγκαιρη αναδιάταξη καταλλήλων δυνάμεων, όπως π.χ. η Μεραρχία  Ιππικού στον τομέα της Κορυτσάς.


Ας συνεκτιμηθεί ακόμη ότι οι επιθετικές μας επιχειρήσεις διεξάγονταν μεσούντος του δριμύτατου χειμώνος σε υψόμετρα εγγίζοντα τα 2000 μ., με εκατόμβες απωλειών, ιδίως από κρυοπαγήματα. 


  Πάντως, θα συμπληρώναμε και πέρα από την καιροσκοπική στάση των Γιουγκοσλάβων, ότι οι Άγγλοι σύμμαχοί μας - χωρίς να παραβλέπουμε τις σοβαρές δυσκολίες που αντιμετώπιζαν - δεν μας ενίσχυσαν στο μέτρο που όφειλαν και μπορούσαν να πράξουν και παρά τις επανειλημμένες αγωνιώδεις εκκλήσεις της Πολιτικοστρατιωτικής Ηγεσίας
 μας. Κυρίως δεν απέτρεψαν την δια θαλάσσης ακώλητη μεταφορά μεγάλου όγκου Ιταλικών Δυνάμεων στην Αλβανία από τον Δεκέμβριο κι έπειτα.


Παρ΄όλα αυτά, ο Στρατός μας, διαπνεόμενος από υψηλό φρόνημα και αντιπαρερχόμενος τις κακουχίες, κατόρθωσε μέσα σε ενάμισυ μήνα, όχι μόνο να εκδιώξει τον εισβολέα, αλλά και ν΄ απελευθερώσει μεγάλο τμήμα της μαρτυρικής μας Βορείου Ηπείρου και της Δυτικής Μακεδονίας, και σε βάθος κυμαινόμενο από 30 έως 50 χλμ. μέσα σ΄ ένα παραλήρημα χαράς των Ελλήνων κατοίκων τους, ενώ ήδη οι Ιταλοί καταπτοημένοι, από τις αρχές Δεκεμβρίου συζητούσαν περί συνθηκολογήσεως.


Και αργότερα, μετά την οικτρή αποτυχία της μεγάλης εαρίνης επιθέσεως των Ιταλών, της γνωστής «ΠΡΙΜΑΒΕΡΑ» από τις 9 έως 24 Μαρτίου 1941, ο Μουσολίνι, υπό τα όμματα του οποίου εξελίχθηκε, ταπεινωμένος και απογοητευμένος θα αναμείνει πλέον την επέμβαση του Χίτλερ για να τον βγάλει «ως ο από μηχανής θεός» απ΄το αδιέξοδο που είχε περιέλθει.


Μ΄ αυτό το πνεύμα πολέμησε η Ελλάδα του 40, χωρίς να λογαριάζει τους ελλοχεύοντες κινδύνους και να υπολογίζει τις τεράστιες δυσκολίες, αναλαμβάνοντας το βαρύ έργο σαν Εθνική εντολή και Ιερό χρέος.

δ. Συμμετοχή Μονίμων και Εφέδρων Αξιωματκών


   Και στο σημείο αυτό, κρίνεται επιβεβλημένο να παρατεθούν ορισμένα στοιχεία, προκειμένου να διαλυθεί ο μύθος, σύμφωνα με τον οποίο το κύριο βάρος του Πολέμου έφεραν οι Έφεδροι Αξκοί, με αποτέλεσμα να υποστούν δυσαναλόγως υπέρτερες απώλειες έναντι των Μονίμων συναδέλφων τους. Από επίσημα κείμενα προκύπτει ότι οι συνολικές απώλειες των Αξκών του Σ.Ξ. της περιόδου 1940-41 ανήλθαν σε νεκρούς 754, εξ ών 346 Μόνιμοι επί συνόλου 4130 και 408 έφεδροι επί δυνάμεως 5200 και σε ποσοστά ανάλογα με την αριθμητική τους δύναμη 8,84% και 7,85% αντίστοιχα. Επίσης, σε τραυματίες 1484, εξ΄ ων 529 Μόνιμοι και 955 Έφεδροι ήτοι σε ποσοστά 12,3% και 18,4% αντίστοιχα. Για τη συναγωγή πάνω στο θέμα αυτό των αναγκαίων συμπερασμάτων, θα πρέπει απαραιτήτως να συνυπολογιστούν ότι: Πρώτον  στους κατωτέρους βαθμούς, όπου εύλογα παρατηρούνται οι περισσότερες απώλειες, ο αριθμός των Εφέδρων Αξκών είναι συντριπτικά υπέρτερος των κατωτέρω Μονίμων περίπου 1:7 σε μάχιμες μονάδες μικρών κλιμακίων (Διμοιρίες, ,Λόχοι) και Δεύτερον η μεθοδικότερη  και μεγαλύτερης διάρκειας εκπαίδευση των Μονίμων στελεχών, συμβάλλει συγκριτικά στη μείωση των απωλειών τους.

ε. Θέση Αρχιστρατήγου Στρατού Ξηράς 


  Επίσης, ένα άλλο θέμα που κατά καιρούς έχει θιγεί, αφορά στο γεγονός ότι ο Αρχιστράτηγος διηύθυνε τις επιχειρήσεις από την Αθήνα, ενώ κατά την αντίθετη άποψη θα έπρεπε να είχε προωθήσει το Γενικό Στρατηγείο στην Ήπειρο. Θα παρατηρούσαμε ότι η αντίληψη αυτή θα υποβάθμιζε και θα περιόριζε το ρόλο του Αρχιστρατήγου σε ανάλογο τακτικού ή τοπικού διοικητού, ενώ οι αντιμετωπιζόμενες τότε απειλές κάλυπταν ολόκληρο το χερσαίο και νησιωτικό χώρο Αιγαίου και Ιονίου Πελάγους αλλά και Κρήτης και μόνο από κεντρική θέση, όπου υπήρχε κατάλληλη επικοινωνιακή υποδομή, μπορούσαν να ελέγχονται. Άλλωστε και το Βασικό Σχέδιο Επιχειρήσεων ΙΒ, προϋπέθετε ταυτόχρονη εισβολή από Ιταλούς (Ι) και Βουλγάρους (Β).


Πέρα όμως απ΄ αυτό, οι πληροφορίες από τις αρχές Νοεμβρίου των διπλωματικών πηγών περί σχεδιαζομένης Γερμανικής Εισβολής στη Μακεδονία και Θράκη, η ανάγκη συντονισμού των επιχειρήσεων και των τριών Κλάδων των Ε.Δ., όπως και οι αλλεπάλληλες αφίξεις πολιτικοστρα-τιωτικών Βρετανικών Κλιμακίων από την έναρξη του πολέμου, επέβαλαν την παραμονή του Αρχιστρατήγου στην Αθήνα, πλησίον της Κυβερνήσεως, της οποίας άλλωστε αποτελούσε και τον κυριότερο σύμβουλο επί θεμάτων Του Στρατού Ξηράς. Ας σημειωθεί πάντως, ότι από της 17ης Δεκεμβρίου και μέχρι τον Μάρτιο 1941, όταν ιδρύθηκε το Τμήμα Στρατιάς Ηπείρου (ΤΣΗ), λειτουργούσε κλιμάκιο του Γενικού Στρατηγείου στην περιοχή Ιωαννίνων και ότι ο Αρχιστράτηγος, τουλάχιστον μια φορά τον μήνα και για αριθμό ημερών βρισκόταν στη γραμμή του μετώπου.

στ. Σχέδιο Επιχειρήσεων ΙΒ, ΙΒα, ΙΒβ. 


    Ακόμη, παρεμφερής προς τα ανωτέρω είναι και η άποψη ότι η τότε Ανωτάτη Στρατιωτική Ηγεσία, διακατεχομένη από ηττοπάθεια, είχε εκπονήσει το ΙΒ Σχέδιο Επιχειρήσεων στις 4 Μαΐου 1939, που πρόβλεπε έναντι του τομέως της Αλβανίας άμυνα επί της γραμμής ΑΧΕΡΩΝ ποταμός - Ζυγός ΜΕΤΣΟΒΟΥ - ΑΛΙΑΚΜΩΝ ποταμός - ΒΕΡΜΙΟΝ, εκχωρώντας έτσι αμαχητί μεγάλο μέρος της Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας στον αντίπαλο.


Το ακριβές είναι ότι τότε, η βάσιμη πιθανότητα ταυτοχρόνου εισβολής από Ιταλούς και Βουλγάρους δια μέσου και της Γιουγκοσλαβίας, η οποία τηρούσε ευμενή ουδετερότητα έναντι των Δυνάμεων του Άξονος, η έλλειψη στοιχειώδους οχυρώσεως έναντι Αλβανίας, καθώς και ο απαιτούμενος χρόνος των 14 έως 22 ημερών, για τη Γενική Επιστράτευση και τη Στρατηγική Συγκέντρωση των Δυνάμεών μας, επέβαλαν τη σύνταξη του εν λόγω Σχεδίου, το οποίο προνοούσε, άλλωστε, για ισχυρή κάλυψη της οροθετικής γραμμής.


Όταν όμως περί τα τέλη Αυγούστου 1939 είχε συντελεσθεί εσπευσμένα αξιόλογη οχύρωση και οι πληροφορίες για τη στάση της Γιουγκοσλαβίας ήταν πλέον αισιόδοξες, εκδόθηκε την 1η Σεπτεμβρίου 1939 η παραλλαγή ΙΒα του υπάρχοντος Σχεδίου, βάσει της οποίας η γραμμή αμύνης προωθήθηκε περίπου στο ύψος των συνόρων ήτοι στην τοποθεσία ΚΑΛΑΜΑΣ ποταμός - ΕΛΑΙΑ (ΚΑΛΠΑΚΙ) - ΠΙΝΔΟΣ - ΓΡΑΜΜΟΣ - ΦΛΑΤΣΑΤΑ - ΣΥΝΟΡΑ.


Ειδικότερα, για τον τομέα Ηπείρου, το Γ.Σ. υποχρέωσε την VIII Μεραρχία να καλύπτει με ισχυρές δυνάμεις τις διαβάσεις τόσον του ΜΑΚΡΥΝΟΡΟΥΣ προς την Αιτωλ/νία, όσον και του Ζυγού ΜΕΤΣΟΒΟΥ προς την Θεσσαλία, η εκβίαση των οποίων από τον αντίπαλο θα παρέλυε την άμυνα ολοκλήρου σχεδόν του Ελλαδικού χώρου.


Κατά την άποψή μας η σχεδίαση ήταν ορθή, με την επιφύλαξη ότι η αποστολή αυτή για το τομέα της Ηπείρου, λόγω των διατιθέμενων δυνάμεων και διοικήσεων,  της μεγάλης εκτάσεως των συνόρων περί τα 80 χλμ τοπογραφικής αποστάσεως και της πολυπλοκότητας των επιχειρησιακών υποχρεώσεων, θα έπρεπε να ανατεθεί σε Σχηματισμό Επιπέδου τουλάχιστον Σώματος Στρατού και όχι Μεραρχίας, όπως άλλωστε και ο ηρωικός Στρατηγός Κατσιμήτρος επεσήμανε στο «Ήπειρος Προμαχούσα»
. Ανάλογες επιφυλάξεις διατηρούμε και για τις ανεπαρκείς δυνάμεις που επάνδρωναν τον τομέα της Πίνδου, τοπογραφικού αναπτύγματος  υπέρ τα 35 χλμ, εκτιμηθείσης της τοποθεσίας, εσφαλμένως, ως «φύσει-θέσει»οχυράς.

ζ. Αξιωματικοί κινημάτων 1933, 1935.


  Υποστηρίχθηκε, επίσης, ότι ήταν σφάλμα η μη χρησιμοποίηση των αποτάκτων ή αποστρατευθέντων Αξκών των κινημάτων 1933 και 1935. Θα σημειώναμε, όμως, ότι οι μεν πλείστοι των κατωτέρων Αξκών, όπως και αρκετοί ανώτεροι, μη έχοντες σοβαρή εμπλοκή στα κινήματα ανεκλήθησαν στην ενεργό υπηρεσία, ενώ οι ολίγοι πρωταίτιοι και οι υψηλόβαθμοι - μερικοί από τους οποίους είχαν καθαιρεθεί - εύλογο ήταν, λόγω και της φύσεως του καθεστώτος, όπως και της αναταραχής που θα επροκαλείτο στο στράτευμα από την ανατροπή της επετηρίδος, να μην τύχουν της αυτής μεταχειρίσεως.

4. 
Ενδεχόμενες επιπτώσεις στην αποδοχή του τελεσιγράφου

 Και μετά τις αναγκαίες αυτές αποσαφηνίσεις, ας αναρωτηθούμε: Τι θα συνέβαινε, αν τότε η Ελλάδα είχε πει ΝΑΙ, όπως έκαναν στη ροή του Πολέμου τόσες άλλες χώρες;


Βέβαια, η Ιστορία δεν γράφεται με υποθέσεις, αλλά στοιχειοθετείται με γεγονότα. Όμως, ορισμένες καταστάσεις είναι τόσο ξεκάθαρες, ώστε να επιτρέπουν ορισμένες λογικές προβλέψεις.


Ο τότε Κυβερνήτης Ιωάννης Μεταξάς, στις 30/10/1940, μόλις δύο μέρες μετά την έναρξη του πολέμου, όταν οι δυνάμεις μας υποχωρούσαν, σ΄ έναν μνημειώδη αλλά και προφητικό λόγο του, προς τους ιδιοκτήτες και αρχισυντάκτες των Αθηναϊκών εφημερίδων, είχε προβλέψει κατ΄ αρχάς ότι τελικά τον πόλεμο θα κέρδιζαν οι Άγγλοι, ενώ για την περίπτωσή μας είχε προεξοφλήσει ότι, αν αντί του ΟΧΙ είχαμε πει ΝΑΙ, η Ελλάδα θα ετριχοτομείτο.


Ειδικότερα, θα δημιουργείτο το κράτος των Αθηνών με την ηπειρωτική Ελλάδα προτεκτοράτο των Ιταλών, η Δυτ. Θράκη και Αν. Μακεδονία θα προσαρτώνταν από τους Βουλγάρους, η δε Κρήτη με ορισμένα νησιά του Αιγαίου θα καταλαμβάνονταν για ευνοήτους λόγους από τους Άγγλους.


Τα γεγονότα λίγο αργότερα επαλήθευσαν τις προβλέψεις του, πλην  της Κρήτης που χάθηκε λόγω κυρίως ολιγωρίας των Άγγλων.


Γενικώς, η εξέλιξη αυτή θα είχε τεράστιες πολιτικές, ηθικές και στρατιωτικές συνέπειες.


Πολιτικές, γιατί τουλάχιστο στα Βαλκάνια θα εξωθούσε περισσότερο τη Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία και αυτήν την Τουρκία να προσεγγίσουν ή ακόμη να ευθυγραμμισθούν με τον Άξονα.


Ηθικές, γιατί θα αποθάρρυνε πλήρως κάθε σκέψη αντιστάσεως κατά του Άξονος.


Στρατιωτικές, γιατί δεν θα είχε φθαρεί ο Ιταλικός Στρατός στην Αλβανία.


Από κει και πέρα θα άρχιζαν αλυσιδωτές επιπτώσεις εις βάρος των συμμάχων.


Στην Αίγυπτο ο αντιβρετανικός εθνικισμός ήταν σε έξαρση και προσέβλεπε τους Ιταλογερμανούς σαν ελευθερωτές.


Στο Ιράκ είχε μόλις κατασταλεί φιλοναζιστική εξέγερση, γι΄ αυτό και οι σύμμαχοι αργότερα κατέλαβαν στρατιωτικά τη Χώρα.


Στη Συρία και Παλαιστίνη ο φιλοναζισμός ήταν στην άνθησή του.


Στον Ιράν, ο Σάχης καταφανώς ευνοούσε τον Άξονα.


Αλλά, ακόμη και η Ισπανία του Φράνκο δεν θα έμενε αμέτοχη, εποφθαλμιούσα, ως γνωστόν, το Γιβραλτάρ και την Ταγγέρη, στο Μαρόκο.


Πέρα όμως απ΄ όλα αυτά, η Γερμανία δεν θα ήταν υποχρεωμένη να διεξαγάγει τον Απρίλιο - Μάϊο την εκστρατεία στην Ελλάδα.

  Και δεν θα καθυστερούσε η εξαπόλυση της επιθέσεως κατά της Σοβιετικής Ενώσεως τουλάχιστο κατά πέντε εβδομάδες, με συνέπεια να μη δυνηθεί ο Χίτλερ να καταφέρει το συντριπτικό πλήγμα κατά των Ρώσων,
 προ της επελεύσεως του πρόωρα ενσκήψαντος τότε χειμώνα.


Βέβαια, όλη αυτή η ανεκτίμητη συμβολή μας στον συμμαχικό αγώνα ξεχάστηκε στην Τράπεζα των διαπραγματεύσεων της Ειρήνης, το 1946, χωρίς να παραβλέπεται και η δική μας σοβαρή υπαιτιότητα με τις έκρυθμες καταστάσεις που επικρατούσαν τότε στη χώρα μας, αλλά και των όσων τραγικών γεγονότων είχαν προηγηθεί κατά τη διάρκεια της κατοχής 1941-1944, τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Μέση Ανατολή.


Εν πάση περιπτώσει, η ηρωϊκή αντίσταση της Ελλάδος κατά των Δυνάμεων του Άξονος είχε παγκόσμια απήχηση, αλλά και σημαντικότατη επίδραση, διότι, πέρα απ΄ όσα αναφέρθηκαν:

- Διέλυσε το μύθο για την ισχύ του Ιταλικού Στρατού, αλλά και για το αήττητο του Άξονα.

- Ενθάρρυνε τους ολιγαρίθμους Βρετανούς στην Αίγυπτο να ενεργήσουν επιθετικά, με αποτέλεσμα την ουσιαστική εκμηδένιση της πολυάριθμης Στρατιάς του Γκρατσιάνι. 

 5. Επίλογος

  Και επειδή δεν είναι στις προθέσεις μας η ωραιοποίηση των πραγμάτων, δεν θα αρνηθούμε ότι τότε μπορεί και σφάλματα να έγιναν και παραλείψεις να σημειώθηκαν και ακόμη λιποψυχίες να παρατηρήθηκαν, όπως συνέβησαν και θα συμβαίνουν παντού και πάντοτε στους πολέμους. Αλλά αυτά τα περιστατικά δεν θα πρέπει μικρόψυχα να απομονώνονται και να διογκώνονται, ούτε είναι ικανά να αμαυρώσουν την συνολική εικόνα της καθολικής συμμετοχής και εθελοθυσίας Λαού και Στρατού στην Εποποιία του 1940-41, αλλά ούτε και να μειώσουν την έκταση της μεγαλειώδους νίκης μας.


  Στη σημερινή δε συγκυρία, όταν διαγράφεται σοβαρή και διαρκής η απειλή κυρίως από τον εξ΄ ανατολών γείτονά μας και όταν το μείζον που μπορούμε να προσδοκούμε από τους ισχυρούς της γης είναι δυστυχώς η τακτική του Ποντίου Πιλάτου, επιτακτική, προβάλλει υπέρποτε άλλοτε η ανάγκη να ενστερνισθούμε την επιταγή που μας άφησε η γενιά του 40 για αρραγή ενότητα και εθνική ομοψυχία, ως τη μοναδική συνταγή για την επιτυχή αντιμετώπιση των εθνικών μας προβλημάτων.
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· Robin Higham, Diary of a Disaster, Kentucky USA 1986.

(Ρόμπιν Χάιαμ, Ημερολόγιο μιας Καταστροφής , (Η Βρετανική Βοήθεια στην Ελλάδα, 1940-1941), Αθήνα 1996. (Μετάφραση – Επιμέλεια υπό Κ. Κανακάρη), (Έκδοση ΓΕΣ/7ο ΕΓ).

· Sebastiano Visconti Prasca, Io ho Aggredito La Grecia, Milano 1946.

(Σεβαστιανός Βισκόντι Πράσκα, Εγώ Εισέβαλα στην Ελλάδα), Αθήνα 2000 (Μετάφραση – Επιμέλεια υπό Ν. Κολόμβα). (Εκδόσεις ΓΚΟΒΟΣΤΗ).

� Τα υπερφίαλα και ουτοπικά σχέδια του Μουσολίνι για την αναβίωση της Ρωμαϊκής Αυτοκρα-


τορίας, τον ώθησαν στην καθιέρωση του όρου «Mare Nostrum» (η θάλασσα μας), υπονοώντας 


κατ’ αρχήν τη Μεσόγειο θάλασσα  


� Οι Αλβανοί ανέταξαν ελάχιστη αντίσταση, ο δε βασιλιάς τους Αχμέτ Ζώγου κατέφυγε, αρχι-


κά, στην Ελλάδα, την επομένη της εισβολής 


� Ο Ε. Γκράτσι άφησε ενδιαφέροντα απομνημονεύματα υπό τον τίτλο “Il principio della fine”


(L’ Impresa di Grecia) .(H αρχή του τέλους. Η επιχείρηση κατά της Ελλάδος), Ρώμη 1945.   


� Από τα θραύσματα των τορπιλλών αποκαλύφθηκε η ταυτότητα του Ιταλικού υποβρυχίου. 


Ο Γκαλεάτσο Τσιάνο, Υπουργός εξωτερικών και γαμβρός του Μουσολίνι, στο ημερολόγιο 


του επιρρίπτει την ευθύνη του τορπιλλισμού στον διοικητή της Ιταλοκρατούμενης τότε Δωδε-


κανήσου Τσέζαρε Ναρία ντε Βέκκι, εξέχον στέλεχος του Φασιστικού κόμματος. Η από μέρους 


μας  «σιωπή» προκρίθηκε τότε για να αποφευχθεί ή πρόωρος έκρηξη του πολέμου          


� Η καταμέτρηση των ατομικών συλλογών οπλιτών τότε κατά τη μερική επιστράτευση που κηρύχτηκε 


έδειξε ότι υπήρχαν μόνο 150.000, ενώ το 1940 είχαν ανέλθει στις 550.000.


� Η μη υπογραφή τότε του Βαλκανικού Συμφώνου, τόσο από την Βουλγαρία, όσο και την Αλβα-


νία, αποδίδεται σε Ιταλικό «δάκτυλο».  


� Σχέδια Επιχειρήσεων γενικώς επιβάλλεται να εκπονούνται εν ειρήνη προς αντιμετώπιση ενδεχομένων απειλών, προερχομένων από όλες τις όμορες χώρες για την αποτροπή κάθε αιφνιδιασμού και ειδικώς μά-


λιστα στην περίπτωσή μας, όταν όλοι οι γείτονές μας επιβουλεύονται ανέκαθεν την εδαφική μας ακεραιό-


τητα.


� Υπό αυτόν τον τίτλο έχει γραφεί αξιόλογο βιβλίο από τον Ιταλό Στρατηγό Μάριο Ροάττα, τότε υπαρχηγό του ΓΕΣ (Ιταλίας). 


� Τον όρο αυτό χρησιμοποιεί και ο Ε. Γκράτσι (Οπ. π). 


� Η μετάθεση οφείλεται, κατά την επικρατέστερη άποψη, στην διαμαρτυρία προς τον Μουσολίνι ,


 των Αρχηγών Ναυτικού και Αεροπορίας, οι οποίοι δεν είχαν κληθεί να παραστούν στην ανωτέρω σύσκεψη. 


� Ελληνικά Διπλωματικά Έγγραφα  1940-41, Αθήνα 1980, σελ. 6,19,24,25,162,163,165,172.


� Στο ανωτέρω βιβλίο, Αθήνα 1982 σ. 42 (ανατύπωση) διατυπώνεται η γνώμη αυτή. Η αιτιολογία 


έγκειτο στο να μη δωθούν προσχήματα στον αντίπαλο (Ιταλοί) 


� Ο κρατικός Ρ/Φ σταθμός των Ρώσων, στις 27/4/1942 (δεύτερη επέτειος καταλήψεως της Αθή-


νας) απηύθηνε μήνυμα ευγνωμοσύνης προς τους Έλληνες, επειδή με την αντίστασή τους καθυστέ-ρησε η επίθεση των Γερμανών εναντίον τους επί 5 εβδομάδες       





